DICAS E RESPOSTAS LISTA 2:

Exercicio 1. a) Nao existe elemento neutro. Por exemplo, ndo existe nenhum elemento (z,y) tal que (z,y) +
(1,1) =(1,1).

b) 1.(z,y) nem sempre ¢ igual a (z,y), por exemplo 1.(1,1) = (1,0) # (1,1)

¢) Nao vale sempre (a+8).(z,y) = a.(x,y)+5.(z,y). Por exemplo, 0.(1,1) = (1,0), mas 0.(1,1)40.(1,1) = (2,0).

d) A soma néo é comutativa.

e) 1.(z,y) nem sempre é (x,y).

Exercicio 2. As propriedades da adicao sdo satisfeitas. Para as propriedades da multiplicagdo por um escalar,
basta notar que se elas valem para complexos, entdo valem para os reais (ja que estdo contidos nos complexos).

Assim, por exemplo, se a(fu) = (af)u, para quaisquer « e § em C, entdo esta mesma relacdo deve valer para
quaisquer « e 8 em R, ja que R C C.

Exercicio 3. a) Sim.

b) Néo, pois (1,0,0) € W, mas %(1,0, ) (1,0,0) ¢ W, pois 3 € Z.
c) Néo, pois 0 ¢ W, ja que grau(0) =

d) Sim.

e) Nao, pois 0 vezes qualquer matriz inversivel é 0, que ndo é inversivel.
f) Sim.

Exercicio 4. Para ver que dois conjuntos sdo iguais, mostre que um estd contido no outro. Assim no item a)
mostre que se w € U + V', entdo w € V', ou seja, U +V C V. Depois mostre que se w € V, entao w € U + V. Por
exemplo, se v € V entdo v =0+ v. Como v € V e 0 € U, concluimos que v € U + V.

Exercicio 5. a) Sim.

b) Nao

c¢) O conjunto é L.I. para todos os m # 5.

Dica: Para verificar que é L.D. ou L.I., verifique se um vetor é combinacao linear dos outros ou use a defi-
nicdo diretamente. Por exemplo, no exercicio a) verifique que {(1,1,1),(1,0,1),(1,0,—2)} é L.I. mostrando que
a1(1,1,1) + a(1,0,1) + a3(1,0,—2) = 0 se, e somente se, oy, o € ag resolvem o sistema abaixo:

a1 + oo + a3 = 0
a1 = 0
o + as — 2a3 = 0.

Escalone para ver que este sistema s6 tem solugao oy = as = ag = 0.

Exercicio 6. Escalone os sistemas para achar as solugoes gerais. Vocé ird concluir que as respostas sao:
a) Dimensdo ¢ 3 e uma base & {(—2 5 5 0,1,0),(1,0,0,0,1),(0,—1,1,0,0)}.
b) Dimensdo ¢ 2 e uma base é {(—2,2,1,0),(2,-2,0,1)}.

Exercicio 7.

Mostre que o conjunto é L.I. Como ele tem 4 elementos e dim(Ps(F)) = 4 isto implica que o conjunto é uma
base.

Exercicio 8. dim(U) = 2, dim(V) = 2, dim(U + V) = 3. Uma base para U ¢ {(0,1,0),(0,0,1)} . Uma base para
Ve {(1,2,0),(3,1,2)}. Uma base para U +V ¢é {(1,0,0),(0,1,0),(0,0,1)}. Uma base para U NV & {(0,—5,2)}.

Exercicio 9. a)

1 0 3 -2 -9 6
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b) (—2,0,1).

Exercicio 10. a) Dica: Mostre que se aq f1(z) + aafo(z) + asf3(x) = 0, entdo a1 fi(x) + aa fi(x) + asfi(x) =0e

ay f(z) + as f(x) + as f{(x) = 0. Mostre que para z = 0 estas 3 equagdes implicam que oy = ag = a3z = 0, por
escalonamento.

b)
91 = fi )
g2 =5f2+ 513
g3 = jlifz - %fs
c)
1 0 0
les= 03 2
2 2%

As coordenadas do vetor sao (0,1,0).



